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A nyíl ttér sora egy korona.

Kórház-ügyünk.
Alsólendva. 1913. február 1.

Az „Alsólendvai Híradó" legutóbbi 
számában közöltük — minden kommentár 
nélkül — Alsólendva nagyközség 1912. évi 
zárszámadásait. Közöltük, hogy a város 
mérleg-számlája 1912. december hó 31-én 
18040 kor. 75 fillér maradványt mutatott, 
ami bizony nem valami horribilis összeg 
egy olyan községnél, melyet szeretünk bizo­
nyos elbizakodottsággal városnak titulálni. 
A zárszámadásból tudtuk meg azt is, hogy 
a községi szegény-alap sokkalta szegényebb, 
mint hittük; sokkalta szegényebb, mint a 
milyennek szabadna lenn i; sokkalta szegé- 
nyebb, mint a község által gyámolított, 
segélyezett községi szegények mind együtt­
véve. A szegény-alap — mely állandóan 
differenciával dolgozik - -  múlt évi bevétele 
és kiadása között is 166 korona 32 fillér 
hiány mutatkozik, ennyivel többet fizettek 
ki a szegény-alapból, mint amennyi a be­
vétel volt. Szomorú tény ez kérem és je l­
lemző ennek a községnek a vagyoni v i­
szonyaira.

De nem ez az, amit a községi zár­
számadással kapcsolatban konstatálni kívá­
nunk. Hanem mint a fenti cim mutatja 

a kórház-ügyről akarunk egyet-mást el­
mondani. Az alsólendvai kórház-üggyel — 
sajnos — még ma is ott tartunk, ahol liz 
évvel ezelőtt tartottunk: vagyis sehol. Van 
is kórházunk, meg nincs is. Azt a Szent-

János-utcai ütött-kopott sárga házat, mely­
től a beteg ember jobban fél, mint magától 
a haláltól, csak a legnagyobb jóakarattal 
nevezhetjük kórháznak. Tulajdonképpen 
csak mumusa azoknak, akiket valami otthon 
nem kezelhető bajuk kórházi ápolásra kény­
szerit, de ezek is inkább hónapokon át 
sínylődnek betegségükkel, vagy megtesznek 
hosszú utakat vonaton vagy kocsin, sem­
hogy a lendvai kórházat vegyék igénybe. 
íMégis, a község kórház-alapjának 10,334 
korona kiadása volt az elmúlt évben.

Úgy kellene lenni tulajdonképpen, hogy 
legalább minden járási székhelyen kellene 
egy rendesen felszerelt kórháznak lenni. De 
Magyarország — ellentétben a nyugatikul- 
tur-államokkal még ma is ott tart, hogy 
az állam sportok, versenyek, meg más úri 
passziók támogatására vagyonokat áldoz, 
s cvenkint ezer, meg ezer emberélet pusztul 
el rendes kórházak hiányában Még ma is 
ott tartunk, hogy egy szerencsétlen elme­
bajos mint legutóbb Alsólendván is meg­
történt — heteken keresztül veszélyeztet­
heti hozzátartozói és az egész lakosság 
testi épségét és életét anélkül, hogy vala­
melyik elmegyógyitó-intézetbe he lehetne 
protezsálni. Mert szomorú, de úgy van, 
hogy ebben az úri cifraságokkal teljes or­
szágban többek között még a bolondok 
házába is protekcióval lehet bejutni. Aki­
nek nincs protekciója, az nem boldogul 
semmi téren ; protekció nélkül még bolond­
nak sem érdemes lenni. Bolond egy dolog 
ez nagyon I

A kanizsai kórházban a földön feküs/.- 
nek a betegek, mert állandóan annyian 
vannak, hogy az ágyakon nem férnek meg. 
Az egerszegi „megfigyelőben" is héring 
módjára vannak összepréselve a szeren­
csétlenek. S amikor egyik vagy másik város 
egyik vagy másik országos elmegyógy­
intézethez fordul egy-egy közveszélyes örült 
részére, a stereolip válasz mindig az, hogy 
„nincs hely." Hej, de jó volna ezekre a 
dolgokra pl. képviselő-választások idején 
gondolni, mikor az „alkotmányos" költsé­
gekre százezreket szór ki egyik vagy má­
sik párt!

Beteg, rémségcsen beteg ez az ország. 
Beteg a népe, beteg minden intézménye. 
S legfőkép beteg ennek az országnak a 
kórház-ügye. Zalamegye elég nagy megye, 
közei 500 ezer ember lakja, s van mind­
össze két kórháza. Egyik Kanizsán, másik 
Égerszögen. Mind a keltő állandóan zsú­
folva van. Tapolca, Keszthely, Csáktornya, 
Sümeg, Alsólendva pedig nem számíthat 
egy vörös rézfitying kormánysegélyre sem, 
amiből rendes kórházat építhetne. A Csák­
tornyái járásból például egy idegen ország, 
Horvátország kórházaiba viszik a betegeket, 
Alsólendván pedig a betegek jobban félnek 
a kórháztól, mint a haláltól.

Szégyenteljes állapotok ezek, amiket 
jogosan restellietnénk a többi kulturállamok 
előtt. Csakhogy mi nem restelkedünk. Mert 
a mi betegségünk éppen abban nyilvánul 
meg, hogy már — szégyellő sem tudjuk 
magunkat mások előtt.

Sötét kezek.
— A hortobágyi magyar nép szájából. —
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— Igazán, az a szőke egészen úgy beszélt, 
hogy én nem merem biztosra venni, hogy ők 
volnának Rudolf és kísérője, — kételkedett az 
egyik.

— Talán csak nem hiszed el neki, hogy 
csakugyan mesterlcgények? Elég szamár volt az 
a vén korcsmáros, hogy elhitte nekik, minket 
ugyan nem tesznek ló v á !— förmedt rá dühösen 
egy s utána mindnyájan elhallgattak.

Kovách homlokán hideg verejtékcseppek 
gyöngyöztek le, a hallottakat végig gondolva. Mit 
akarhatnak ezek? Iszonyú gyanú ébredt fel lel- 
keben s egy kínos sejtés hatotta át minden tagját: 
ezek orgyilkosok, felbérelt orgyilkosok; de meg 
togom védeni az én uramat, szerető édes hazám 
jövendő atyját, a véremmel, az életemmel fogom 
megmenteni. Inkább ezerszer járja át szivemet az 
1 t-‘: t(,r< mkább milliószor szorítsák el lélekzete- 
>net a sötét, fekete kezek, de Rudolfnak élnie kell, 
mer halain porba sújtaná a nemzetet s vele sírba 
szállna millióknak vágya, drága reménysége. Ki­
tatarozta, hogy a trónörökösért feláldozza magát.

A csapiáros a csárda pincéjében aludt. 
hozza lopódzott s felköltötte:

— Báesikám, ülj fel gyorsan az egyik 
yvadra, a másikat pedig fogd kötőfékénél s 
n>argalj be gyorsan Debrecenbe!

— Miért uram, miért? Talán ég a csárda, 
vagy mi baj van ?

— Ne kérdezd, a királyfi akarja! Reggel mi 
is utánad megyünk, várj bennünket a város ha­
tárában !

Nem szólt a vén ember semmit, felugrott a 
leteritett bundáról s kisietett az udvarra, hol két 
pompás lova volt kikötve egy terebélyes akác­
hoz. Ha Rudolf királyfi mondja, kész lenne talán 
a pokolba is menni. Egy-két perc, s a tüzes 
csikók röpítették az öreg embert a végtelen 
pusztán keresztül.

Kovách visszasietett az istállóhoz s tovább 
hallgatózott. Remegve várta a hatást, melyet a 
lódobogás ébreszt az idegenekben.

— Halljátok a lódobogást? — hangzott 
egyszerre több hang a padlásról.

— Halljuk! Vájjon ki ment el?
— Ketten vannak.
— Tán csak nem ök?
— Hátha ?! . . .
— Gyerünk utánukI
— Maradjatok veszteg! Szándékunkat nem 

árulhatjuk el egy esetleg sikertelen üldözéssel, 
hallatszott egy keményen kimondott parancs.

Kovách a komoly pillanat dacára is örven­
dett, hogy sikerült a csel. Gyorsan visszasietett 
a szobába s elfujva a gyertyát, az ivóba ment, 
gondosan ráfordítva a kulcsot a trónörökösre. 
Aztán térdre esett s buzgón imádkozott Istenhez, 
hogy segítse meg őket a megpróbáltatások e pil­
lanatában.

Künn gyönyörű ej volt, teljes pompájában 
világított a hold s a csillagok kedvesen lövették 
szét sugaraikat. A „Göncöl-szekér“ lefelé hajlitá 
már rúdját s a icjuton mintha sötét szellemek 
kergetöztek volna.

Sok idő múlt el így kínos várakozásban s 
abban a percben, amint az ifjú befejezte imáját, 
megszólalt a kakas. Rémesen hangzott a kuko­
rékolása.

Kovách elszorulni érezte szivét.
Istenem, segíts!

Kívülről zörgettek.
— Hé, ajtói!
Kovách hallgatott.
— Hé, nem hallod? A jtó t! Korcsmáros! — 

kiálták többen.
Az ifjú megszólalt, Iliién utánozva Rudolf 

királyfi hangját:
* — Mit akarnak?

Ajtót nyisson ! Nem akarunk mi semmit, 
csak bemenni!

— Nem nyithatom ki, mert a korcsmáros, 
meg a barátom elmentek Debrecenbe s magukkal 
vitték a kulcsot. Várjanak reggelig.

Tehát egyedül van az ur?!
— Egészen egyedül
— Törjétek be az ajtót! hangzott a 

parancs német nyelven.
— Mit csináljak? gondolta a szegény 

ifjú. — Ha nem nyitom ki. betörnek, Rudolf fel­
ébred a zajra s akkor nem tudom, mi történik. 
Istenem, ha nem volna olyan makacs a királyfi,
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A szegény ember fűtőanyagja
Küzdelem a pálinkaivás ellen.

I.

Egy hir jelent meg az újságokban : Sáros- 
megye alispánja körrendeletét bocsátott ki az 
iszákosság korlátozása tárgyában. Felhívta a 
megye főszolgabíróit s a községek elöljáróságait, 
hogy minden erejükkel korlátozzák az alkoholiz- 
nufs terjedését és hassanak oda, hogy különösen 
a nők és gyermekek ne juthassanak a testet- 
lelkit ölő pálinkához. Jelentéktelen kis dolog a 
sárosmegyei alispánnak ez a rendelete, de ha 
közelebbről ismertetjük e rendelet okait, meg­
látjuk annak országos jelentőségét. Mert a pálinka 
a magyar ember legnagyobb átka. Kolera, árvíz, 
tűzvész és egyéb Ítéletnapok együttvéve nem 
tettek annyi kart a magyar népben, mint ez a 
csábitó. gyilkos ital. mely az embert előbb az ál­
latnai is aljasabbá síilyeszti, aztán megöli idő előtt.

Hiteles statisztikai adatok mutatják, hogy a 
törvény, a becsület, az erkölcs ellen elkövetett 
bűnöknek egy nyolcadrésze a szeszes italok, leg­
főképpen a pálinka rovására Írandó. Ami pedig 
az alkohol romboló hatását, szörnyű pusztításait 
illeti, az szinte megdöbbentő. Elmondja ugyanis 
a statisztika, hogy az elmúlt 1912. évben az alko­
hol mértéktelen élvezetétől származó betegségben 
Magyarország lakosainak 28 százaléka pusztult 
el, mig a börtönbe kerültek 19 százalékát az 
alkohol mértéktelen élvezete juttatta az erkölcsi 
halottak világába. Az elmebetegek közül is nagyon 
sokat a pálinka v itt az élő-halottak birodalmába.

Eme elszomorító tények megszüntetését, 
illetve korlátozását célozza Sárosmegye alispán­
jának most kibocsátott rendelete, de sajnálattal 
mondhatjuk, hogy minden igyekezete hiábavaló 
marad. S hiába a társadalom minden üdvös igye­
kezete is, mert ezt az egyre terjedő betegséget 
lehetetlen kiirtani. A magyar népnek életszükség­
letéhez tartozik a pálinka, s amint azt az újabb 
esetek is bizonyítják, már a gyermekeket is pálin­
kán nevelik.

Megdöbbenve tapasztaljuk ugyanis, hogy 
manapság már nemcsak a férfiak, de a nők és 
gyermekek is pálinkával élnek, különösen igy tél 
idején. A hideg idő beálltával egyre többen kere­
sik fel a pálinkás-boltokat és korcsmákat, a hol 
deciszámra veszik a pálinkát, ami a szegény em-

az imént elmenekülhettünk volna a korcsmáros- 
sal, de tudom, hogy nem tette volna meg, nem 
is mertem megkísérelni a rábeszélést, úgy sem 
hitte volna el, hogy élete ellen törnek.

Elhatározta magát a végsőre s mikor ajtót 
nyitva megjelent a küszöbön, iszonyú durranás 
rázkódtatta meg a levegőt s az ifjú egy halk 
kiáltással összerogyott.

A gyilkosok megelégedetten vágtattak ki a 
csillagos éjszakába.

Rudolf fölugrott ágyából, ijedten szaladt az 
ajtóhoz, de zárva találta. Teljes erejéből meg­
rázta a szűette deszkákat, a zár felszakadt s ö 
szédülve dűlt rá megölt barátjára.

A pusztán hüs szél csapott keresztül, a ház 
fölött kísértetiesen rikoltott a kuvik, a hold el­
rejtette arcát egy felhőfoszlány mögé, a légből 
hűvös harmatcseppek hullottak alá s a csillagok 
félénken pislogtak a magas égbolton.

A kakas másodszor kukorékolt.
A korcsmáros már messze járt, de a lövés 

zajára visszafordította lovát. Megérezte, hogy 
baj van. Megérkezve, kimerültén szállt le lováról 
s sietett a ház felé. A küszöb előtt rettenetes 
látvány tárult szemei elé. Egy véres alak fekszik 
az ajtóban s mellette valaki fájdalmasan zokog.

Örült gondolatok szállták meg lelkét s nem 
tud egy hangot sem kiadni. Megkövültén áll s 
hallja, amint lassú, szakgatott hangon megszólal 
a haldokló:

Édes, jó uram, az életedet akarták el­
venni, de én az enyémet adtam oda váltságul.

bernek meleget ad. Mert a pálinka még mindig 
olcsóbb, mint a szén és a fa, s igy jobban lehet 
felmelegedni mellette. A napjainkban dühöngő 
nagy szén- és fadrágaság még csak fokozza a 
pálinkafogyasztást, s nagyon találó annak a nap­
számosnak a szén- és fadrágaságra vonatkozó 
ama kijelentése, hogy ö nem bánja, ha száz 
pengő is egy métermázsa szén, vagy fa, mert hát 
a magafajta szegény ember nem szénnel fiit, 
hanem pálinkával.

Az emberiség elsatnyulásának egyik leg­
nagyobb oka is az alkoholból ered. Megmérhe­
tetlen az a szellemi és erkölcsi kár, melyet az 
idők folyamán okoz. Mert nem csak a testet tá­
madja meg, hanem a lelket is. Ott látható ennek 
hatása a korcsmákban és lebujokban, még pedig 
óriási számban. A satnya nemzedék megdöbbentő 
példákkal igazolja, hogy mi az alkohol, a mér­
gezett pálinka. Az apáknak pedig a bűneit látja 
a hetedik nemzedék is és sinyleni fogja az alko­
hol-szenvedély rettenetes következményeit.

Nagy mértékben pusztítja ez a járványos 
betegségnek is beillő utálatos rossz hajlam a 
társadalmat. Aki ezt a szomorn jelenséget meg­
figyeli. megdöbbenve láthatja, hogyan teszi tönkre 
az alkohol a családok ezreit és mennyi vagyon 
romlásának, mennyi nyomornak az okozója. De 
nemcsak az emberi életet mérgezi meg, hanem 
tönkreteszi a nemzeti vagyon egy nagy részét is. 
Megmérgezi a jövendőt, mig a jelen nyomorúsá­
gait nagyobbitja. A betegségek ezrének csiráját 
ülteti el a jövő nemzedék szervezetébe és erköl­
cseiben is végzetesen megtámadja.

Zalavárniegye népesedési 
statisztikája.

Az u j népszámlálás adatai.

Magyarország legutóbbi népszámlálási ada­
tai feldolgozva, amelyből Zalavárniegye adatai 
bizonyára érdekelni fogják olvasóinkat, a követ­
kezők :

Zalavárniegye összes lakossága az 1869-i k i 
első és az 1910-iki utolsó népszámlálás közötti 
idő alatt igy növekedett számokban:

1869-ben 333.237
1880-ban 359.974
1890-ben 404.699
1900-ban 435.253

és 1910-ben 464.346

Sohsem hitted nekem, hogy bárhová elérnek azok 
a sötét kezek, melyekről annyit beszéltem. Látod, 
drága uram, nem jó szeretni ezt a nemzetet, mert 
vannak, kiknek e szeretet fáj. Tudtam én azt 
régen,'hogy ennek el kell jönni egyszer, azért 
vigyáztam rád jobban, mint az életemre. Szíve­
sen halok meg érted! Áldjon meg az Isten !

S az a nemes lélek felszállt az Úrhoz, hogy 
eggyel több legyen a vértanú, aki megmozdítsa 
az Isten bosszúálló jobbját, a sötét kezekre rá- 
sujtani.

Rudolf megcsókolta a halott homlokát s 
könnyei végigfolytak a viaszsárga arcon.

A nap első sugarait veié a földre, a harmat­
cseppek, mint gyöngyszemek tündököltek a buja, 
zöld fűben, a pacsirta bánatosan csicseregte 
dalát s benn a csárda kis szobájában fehér 
abrosszal letakarva feküdt egy ifjú halott. A trón­
örökös pedig vágtatott sebesen uj kísérőjével, a 
vén csapiárossal a bihari hegyek felé s onnan 
tovább, tovább ...

— Kováchot a hortobágyi szegénylegények 
temették el. Ott-van a sírja a csárda romja mel­
lett. Virág is nyílt rajta! — végezte beszédjét az 
öreg számadó, akitől ezt a történetet hallottam. 
— Hanem azt senki se mondja nekünk, hogy 
Rudolf meghalt, mert az nem igaz! Hazugság a 
meierlingi tragédia is, csak áltatják vek a magyart. 
Visszajön még bizonyosan a királyfi ebbe a szép 
országba, hogy a csárdái esküjét beválthassa...

A két utolsó számot nézve tehát azt találjuk 
hogy az utolsó tiz év alatt 29.217 lélekkel szí ’ 
porodtunk, ami 67" „-nak felel meg. A szaporo 
dásnak ez arányszáma eléggé kedvező, bár nem 
egy vármegye van, mely a 12'V o n  is felül emel­
kedett, mint például Komárom vármegye. Vannak 
azonban olyanok is, különösen a felvidéki megvék 
között, melyek csak tizedes törtekben tudják ki­
fejezni a percentuális szaporodást.

Ezek után nem lesz érdektelen a férfiak és 
nők szaporodásának arányszámait vizsgálni 
Zalamegyében 233.682 férfi és 232.651 r.ö' van. 
Az arány körülbelül a régi adatoknak felel meg' 
1900-ban 1000 férfire 902 nő jutott csak, most 
pedig ugyanannyi férfire 995 nő jut. Azonban a 
nőknek nem mindenütt iiy szerencsés a helyze­
tük, mert van olyan megye is (pl. Tolna), ltol 
egy férfire 1-2 nő esett, vagyis jóval nagyobb a 
nők száma.

Az életkor statisztikája is érdekes adatokat 
tartalmaz. A mi vármegyénkben hat évnél fiata­
labb lélek 69.000 van s 60 évnél idősebb 33 000, 
ami a többi vármegyével összehasonlítva feltűnően 
magas szám. Tehát bármily feketének is Ígér­
kezett Zalavárniegye tüdövész statisztikája, a 
közegészségügyi állapotok kielégítőknek mond- 
hatók.

Érdekes az adatoknak nemzetiségi szempont­
ból való összeállítása is. Zalavármegyében, ebben 
a horvnt nemzetiség által oly nagyon ellepett 
országrészben ez érdekes tanulmány is. Tehát 
ebből a szempontból klasszikáivá Zalavárniegye 
népességét, az utóbbi 10 év csekély változatos­
ságot mutat. A megelőző népszámlálás alkalmá­
val, 1900-ban a magyarság 74‘2%-kaI volt kép­
viselve, mig most ez a szám 745%,-ra ment. 
Azt hihetnők, hogy ez a gyenge szaporodása a 
magyarságnak a horv átság rovására történt, 
azonban tévedünk. Mert a horvátok, akik 1900- 
ban a megye lakosságának 19 4" „-át alkották. 
0-3 percenttel gyarapodtak, vagyis percentszá- 
muk 19 7 lett. A magyarságnak és sajnos a 
borválságnak szaporodása a német elem rovására 
történt, mely 10 év előtt 11" ,,-nl volt képviselve, 
mig most csak 08  percent volt található. Még 
egy örvendetes fejlődést állapit meg Zalavár­
niegye statisztikája, még pedig magyar ajkú 
lakosságnak a magyar nyelvben tett haladásáról. 
E szerint a 10 év előtti népszámlálás azt tün­
tette ki, hogy a nem magyar ajkúak között csak 
19-2" 0 beszél magyarul, addig e kategóriának 
most már 27,5°„-a tartozik a magyarul tudók 
közé.

Vallások szempontjából az utóbbi 10 év alatt 
lényegtelen változáso kát mutat a statisztika. Még 
legfeltűnőbb annak az izraelitákra vonatkozó része, 
akik majdnem 0'5 percentet vesztettek eddigi 
arányszámukból, mely 3'2°/o-ról 2'8%-ra csök­
kent. Gyarapodás kizárólag a katholikus vallás­
nál mutatatkozik, melynek 92'2%-a 9L>'9n 0-ra 
növekedett.

Zalavárniegye sötétségére, az analfabétákra 
a következő statisztikai adatok vonatkoznak:

Az összes népességből 190C-ban írni és 
olvasni 5'2'4" „ tudott, mig 1910-ben 63 3",,. A 
hat évnél idősebb népességből írni és olvasni 
tudott

1900-ban 65-81’ „
1910-ben 75-1%

Tehát az analfabéták száma is jóval keve­
sebb lett s remélhető, hogy a következő nép­
számlálás alkal mával már nagyon közel fog járni 
a minimumhoz,

A ,,Csáktornyái Takarék­
pénztár R..T.“ Csáktornya
ezennel közhírré teszi, miszerint a MÁV. gép­
gyárból származó mezőgazdasági gépek u.in..-

ekék, boronák, rosták, szőlő- 
fecskendők, szecska- és répa­
vágók, kukoricamorzsolók stb.

kedvező áron és kedvező fizetési feltételek 
mellett nála beszerezhetők.

Raktár-feloszlatás folytán a gazdaközönség igen olcsón 
szerezheti be fenti intézetnél mezőgazdasági eszkó/i'ű 
és gépeit, melyek az intézetnél bármikor megtekinthetők
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g a z d á k  r o v a t a .
Mértékletesség és takarékosság.

\  mértéktelenség káros, romboló ha- 
i o.rvaránt érezhető mindenben. Anyagi­

i g ,  és erkölcsileg tönkre tesz bennünket. 
\"táplálkozásban való mértéktelenség egye­
nesen egészségünket ássa alá. A sok dinom- 
nánom, lieje-huja elszoktatja ;iz embert a 
komolv munkától, nem is említve azt, hogy 
■iki este későig mulatozik, annak nem igen 
van ám kedve korán reggel a munkához 
l 'í tn i Maga a sok evés-ivás tönkreteszi a 
eVomrot és ezen keresztül az egész emberi 
szervezetet. Bizonyos, hogy minden dol- 
gozö, munkás embernek föltétlenül szük­
sége vrui jó és egészséges táptálkozásra, 
de"'mértéktelen táplálkozásra, örökös eszem- 
iszomra senkinek sincs szüksége a világon. 
Sőt az által éppen saját testi épségünk 
ellen vétkezünk.

Az orvosok véleménye szerint, soha­
sem volna szabad annyit ennünk, hogy a 
tuljóllakottság és az ezzel együtt járó tunya­
ság érzése meglepje az embert.

Ha igv áll :t dolog az evéssel, száz­
szor inkább mondhatnák el ezt az ivásról. 
Nem akarok itt kiférni a szeszes italok kár- 
hozatos hatására, csak annyit jegyzek meg, 
hogv bölcsen teszi mindenki, ha mentői 
jobban tartózkodik mindenféle szesztől, iz­
gató italtól. Az orvosok már régen kimon­
dották, hogv az alkohol pusztító hatással 
van az emberi szervezetre, de ha talán- 
talán megengedünk is annyit, hogy lehetnek 
oivan vas-szervezetek, melyeknek igen cse- 
ké'lv mértékben élvezve nem árt az alkokol, 
használni bizonyára nem használ az soha, 
senki fiának. A rró l most nem beszélünk, 
hogv a mértéktelen iszákosság mint pusz­
títja el a szervezetet, mint örli az idegeket, 
mint roncsolja szét akaratunkat, erkölcsi 
erőnket, becsületünket. A rró l nem szólunk 
bővebben, hogv az iszákos nemcsak saját 
személve ellen követ el halálos bűnt. Utó­
dainak, gyermekeinek is szörnyű kárára 
válik mértéktelen élete, beoltván a gyönge 
gvermekcsemetét rettenetes bűnök csirái­
val. Avagy a tudomány nem hirdeti-e, hogy 
iszákos apáknak sokszor gonosztevő, er­
kölcstelen gyermekei vannak? Bizony­
bizony, Jehova rettenetes szavára kell gon­
dolnunk: megbüntetem az atyák álnokságát 
a fiákban! Aki tehát igazán szereti gyer­
mekeit, akinek szivén fekszik, hogy testileg, 
lelkileg, erkölcsileg egészségesek legyenek 
azok, kik legdrágábbak neki a földön, az 
egyáltalában nem, vagy csak nagyon meg­
gondoltan és mértékletesen engedi meg 
magának néha-néha egv kis szeszes ital 
élvezését.

A mértékletesség anvagi és erkölcsi 
haszna immár tisztán állhat mindnyájunk 
előtt. Most még pár szót a takarékosság­
tól szeretnék szólni. E két fogalom : mér­
tékletesség, takarékosság, annyira rokonok, 
hogy majdnem mindig karöltve szoktak 
járni. A mértékletes ember rendesen taka­
rékos, s megfordítva is áll, mert a takaré­
kos ember sohasem fog tobzódni, dőzsölni 
semmiben. A takarékos ember nem él tisz­
tán a mának, a pillanatnak, hanem gondol 
a jövendőre s igyekszik magát a sors min­
denféle eshetőségével szemben biztosítani. 
Keresményéből, jövedelméből félretesz arra 
az időre, mikor már munkaereje nem lesz 
olyan erős és nagy. Vagy előre számit 
esetleges elemi csapásokra, melyekkel szem­
ben a véges emberi erő és tudás tehetetlen.

Es itt jegyezzünk meg magunknak valamit: 
bármily csekély fölöslegünk van, azt tegyük 
azonnal félre. Ne mondjuk könnyelmű váll- 
vonogatdssal: ej, mit, ezt a pár krajcárt, 
vagy hatost nem érdemes félretenni. Min­
den fillér, mit gondosan félreteszünk, tőkén­
ket növeli, sorsunkat, jövendőnket bizto­
sítja. Apróságokból lesznek a nagy dolgok 
és ne kicsinyeljük a fillért sem, ha félre 
tudjuk tenni, mert az is jövendőnk meg­
alapozására, biztosítására szolgál. Ritka 
ember van abban a szerencsés helyzetben, 
hogy egyszerre nagyobb összeget takarít­
hat meg. A legtöbb ember bizony csak 
apránként tud gyűjtögetni, de az nem bai, 
ha lankadatlan szorgalommal és kitartással 
cselekszi.

Természetesen, ügyelnünk kell arra, 
hogv ne menjünk tulságba s a mértékle­
tesség és takarékosság szép erénve ne vál­
jék csúf bűnné: a zsugoriság és kapzsiság 
csúnya vétkévé. A testnek, léleknek meg 
kell adni a magáét. A testnek a rendes, 
egészséges táplálkozást és tiszta ruházatot, 
a léleknek az okos, vidám, helyes szóra­
kozást. Az olyan ember, aki sajnálja magá­
tól a falatot s bár tehetné, hogy rendes, 
tisztességes köntösben járjon, piszkos ron­
gyokkal födi he testét, nem mértékletes, 
hanem megvetésre méltó zsugori, a kitől 
undorral fordul el minden józan gondol­
kozást! ember. Éppen úgy attól, ki folyton 
a jövőért rettegve, nem meri a szép jelent 
élvezni s arra gondolva, hogy h o l n a p  
talán esik az eső, ni a nem bir gyönyör­
ködni az Isten szép napjában. l\i nem csak 
fölösleges garasait rakja el, hanem azt is, 
mi a rendes, tisztes élethez szükséges volna. 
Az ilyen emberek mind balgák és ostobák, 
mert úgy a mértékletességben, mint a taka­
rékosságban, mértéket kell tartani és meg 
kell maradnunk az arany középidőn.

Az Ur Isten sok szép adománya között, 
melyeket nekünk embereknek ajándékozott: 
legszebb az é r t e l e m .  Az értelem szabja 
meg hát bölcsen minden lépésünket s ez 
vezessen minket előre az élet utjain.

Versek.
I. A második asszony.

Tavaly temették el szegény Tóth Tamásnét,
S uj lagzira tódul máris az uj násznép;
Hir kél a faluban erről is, arról is,
Az uj asszonyról is.

Mikor Tóth Tamásnét tavaly eltemették: 
Sápadt kis árváját sokat emlegették,
Bús árvaságáért sokan megsiratták 
Szegény Istenadtát.

— Pedig Tóth Tamásné fehér kis árvája 
Nem a temetéskor lett igazán árva;
Hej, most lett csak árva, mikor nem siratják 
Szegény Istenadtát!

II. Bállá M aris.
Utcán, téren virágot árult,
Illett rá karton, kék ruhája;
„De szép lány lesz mondták — belőle 
Tizenhét esztendős korára!"

Lett is belőle szép, sugár lány,
Kis városunk legszebb virága;
S a merre járt, virágot árult 
Divatos, szép, selyem ruhába’.

Az anyjának más vett koporsót,
S ő egyre úgy járt, mint a páva...
Úgy is fogták ki a Tiszából:
Divatos, szép, selyem ruhába’ !

SZABÓI CSKA MIHÁLY.

H Í R E K .

Halálozás. Mint részvéttel értesültünk, 
T ö r ö k  József nyug. körjegyző január hó 28-án 
81 éves korában elhunyt Rédicsen. A köztiszte­
letben álló, népszerű öreg urat, kiben P a l l é r  
Jenő rédicsi körjegyző neje édesapját veszítette, 
csütörtökön délután kisértek utolsó útjára.

A vármegye házából. Zalavármegye 
állandó választmánya február hó 3-án délelőtt 
fél 1U órakor Zalaegerszegen, a vármegyeház 
gyiiléstermében ülést tart. Tárgy: A február hó 
10-én tartandó törvényhatósági bizottsági rendes 
közgyűlésen felveendő ügyek tárgyalása.

Hofmann Aladár járás: állatorvos. 
A földmivelesíigyi miniszter H o f ma n n  Aladár 
alsólendvai városi állatorvost M e z ö l a b o r c r  a 
(Zemplénmegye) m. kir. járási állatorvossá ne­
vezte ki. Hofmann akiben aranyifjuságunk egy 
igen szimpatikus, népszerű tagját veszíti — már 
a legközelebbi napokban elhagyja városunkat.

— A dunántúli szinikerület uj iga/ga  
tója. A dunántúli szinikerület — melyhez Alsó- 
lendva is tartozik — újból gazdát csereit. Hal ász 
Alfréd, a kerület eddigi igazgatója, nem találta 
elég jövedelmezőnek a kerületet s ezért lemondott 
róla. A dunántúli szinikerület uj igazgatója 
B á n y a i  Lajos lett. aki 24 tagú társulatával — 
köztük a nálunk is ismert F e l e k i  Gábor titkár­
ral — a közeli napokban kezdi meg kétheti 
működését Somogy csurgón.

Kitüntetés a hü gazdasági cselédek­
nek. Sipeki dr. B a l á s  Béla, Zalavármegye fő­
ispánja a földmivelesíigyi miniszter leirata folytán 
megkereste az alsólendvai főszolgabírói hivatalt, 
hogy hozzon javaslatba olyan gazdasági cselé­
deket, kik ugyanannál a munkaadónál már huza­
mosabb idő óta szolgálnak, valamint olyan gaz­
dasági munkásokat, kik munkástársaik között a 
legmegbízhatóbbak, legszorgalmasabbak és leg- 
józanabb életet élnek. A Ilii gazdasági alkalma­
zottakat ugyanis a földmivelesíigyi miniszter 
100 —100 koronával es díszoklevéllel kívánja 
megjutalmazni

Mazol Arnold mérnök tragédiája.
A szerencsétlen élőhalottak számát kicsi városunk 
is megszaporiíotta egy sajnálatos esettel. Az el- 
mtilt héten a zalaegerszegi megfigyelő-intézetbe 
internálták M a z o l  Arnold alsólendvai mérnököt, 
akin az őrültség jelei mutatkoztak. Mazol, felesé­
gének néhány év előtti halála óta nagyon vissza­
vonult életet élt, kerülte az embereket s az utcán 
csak nagyritkán mutatkozott. Környezete az utóbbi 
időben aggódva látta, hogy a tulideges ember 
állapota mind válságosabbra válik, egyre nyug­
talanabb lesz s minden cselekedetével azt a lát­
szatot kelti, hogy lelke egyensúlya megbillent. A 
szerencsétlen, aránylag még fiatal ember roha­
mosan közeledett a katasztrófa felé. Az volt a 
rögeszméje, hogy a felesége nem halt meg, ha­
nem valamelyik külországban él s legközelebb 
hazaérkezik. Egy nap tényleg ki is világította a 
lakását, melyet telerakott égő gyertyákkal, virá­
got, bort és süteményt készített az asztalra és 
igy várta haza a feleségét. Máskor négy milliós 
örökségről fantáziáit, bankot akart létesíteni s 
egy egész légió embert akceptált mesés fizetéssel 
a bank tisztviselőjének. A bankot egy monumen­
tális épületben akarta elhelyezni, mely célra a 
Főutca egyik házsorát akarta leromboltatni. Az 
utóbbi napokban pláne hercegnek képzelte magát 
és mindenkitől azt követelte, hogy „hercegségeid­
nek titulálják és szolgáljanak neki. Családja több­
ször megkísérelte, hogy valamelyik országos 
elmegyógyitó-intézetben elhelyezzék, de minden­
honnan az a válasz jött, hogy nincs üres hely. 
Végre - mikor a szerencsétlen ember állapota 
már igazán veszélyes kezdett lenni — a zala­
egerszegi „megfigyelődben sikerű t számára 
helyet szorítani; akkor azt mondták neki. hogy 
a felesége Egerszegen a föispánéknál vár reá, 
s ezzel az ürüggyel felcsalták Egerszegre, a hol 
gyógykezelés alá vették a sajnálatraméltó embert.

Országos vásárok sorrendje Szent- 
györgyvölgyön. Szentgyörgyvölgy községben az 
országos állat- és kirakódó vásárok a folyó évben 
a következő napoko- Vgn ik megtartatni: Február 
19-én, április 12-éu, j j .iíu s  9-én, augusztus 11-én 
és októbei 21-én. A lóvásárok emelése céljából 
az 1913. évben tartandó minden egyes vásár 
alkalmával a bizottságilag legszebbnek talált 3 
darab ló díjazva lesz. Első dij 30 kor., második 
dij 20 kor,  harmadik dij 10 korona.
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A Belatincvidéki Takarékpénztár ez
évi rendes közgyűlését február 11-én délelőtt 11 
órakor tartja Belalincon, az intézet saját helyi­
ségében. Az elmúlt év a/ intézetre nézve kedve­
zően zárult, amennyiben a tiszta nyereség 45625 
kor. 91 fillért tesz ki.

E litéltek a lendvai pénzeslevél-tolvajt. 
H • z ián  István -'0 éves murarévi (liottizai) ifjú­
ban nem sok öröme telhet az apjának. A nagy­
reményű csemete az ősszel az apjától, Ho z i á n  
Ivántól ellopott bin* koronát, nmi\ei Budapestre 
szokott. Ott felcsapott sotförnek s vígan élt mind­
addig, amig a pénze 0 nem fogyott. Akkor haza­
jött es itt uj stiknt követettel. Ba l ázs i é  z István 
murarévi községi biró címére Amerikából érkezett 
az alsólendvai postahivatalba 1400 korona, ennek 
az utalványát Hozián elkérte azzal, hogy a postá­
ról elhozza a pénzt, s mikor az összeget felvette, 
el sem búcsúzva a kapufélfától, megszökött. De 
nem élvezhette sokáig az aranyszabadságot, Buda­
pesten elfogták és Zalaegerszegre szállították. A 
zalaegerszegi kir. törvényszék hétfőn, január hó 
27-én Ítélkezett a rosszlelkii fin felett s miután 
apja az általa tett feljelentést időközben vissza­
vonta. a pénzeslevél elsikkasztásáért 8 hónapi 
börtönre ítélték.

Cigányok táncmulatsága. R A id volt 
a farsang, kévés volt a mulatság s hogy derék 
cigányaink mégis valahogy kárpótolják magukat, 
<*k maguk rendeznek mulatságot. A mulatság 
pedig mikor is lehetne máskor, mint csonka- 
esütörtökön (febr. 6-án). a cigánymulatságok kon­
vencionális napján? .Már n meghívókat is szét­
küldtem. A meghívó szerint a mulatság a Korona­
szálló nagytermében lesz s a tiszta jövedelmet a 
kó ’scgi szegény-alapra fordiij k Kezdete este 8 
órakor. Beléplidij 1 kor., családjegy 2 korona. 
I' e I ü I f i / e t é s e k e t elfogadnak.

Hegyközségi közgyűlés. Az alsólend­
vai hegyközség február hó 16 án délután fél 3 
órakor Alsölendva nagyközség tanácstermében 
rendes tavaszi közgyűlési tart a következő tárgy- 
sorozattal: I. Az 19)2. évi zárszámadás meg­
vizsgálása és a felmentvény megadása. 2 Hegy­
bíró és választmány választása 3 Esetleges in­
dítványok.

Ö ngyilkos muraszombati kávés.
B o r o s  Benő muraszombati kávés — mint tudó­
sítónk jelenti — péntekre virradó éjjel arzénnel 
megmérgezte magát. Boros a kártya áldozata. 
Szerdán egy nagyobb társasággal kártyázott, a 
szerencse nem kedvezett neki s mintegy 1000 
koronái elvesztett. Boros agyában ekkor fogam- 
zott meg az öngyilkosság gondolata, lefeküdt és 
az előre odakészitett arzénikummai telt üvegből 
megmérgezte magát. Keserves jajgatására figyel­
messé lettek a házbeliek, rögtön orvosért küldtek, 
aki gyorsan gyomormosást alkalmazott. Állapota 
súlyos, de lehet, hogy a gondos orvosi kezelés 
visszaadja az életnek

Vásárok áthelyezése. A kereskedelem­
ügyi miniszter megengedte, hogy Csáktornya nagy­
községben az augusztus 3-ára eső vásár ez. évben 
kivételesen aug. 4-én, Ráckanizsa községben az 
aug. 10 éré eső országos vásár ez. évben kivé­
telesen aug. 11-én és Drávavásárhely községben 
a junius 15-ére eső országos vásár ez évben 
kivételesen junius 16-án tartassék meg.

— Az izr. iiitközség közgyűlése. Az alsó­
lendvai izr. hitközség f hó 17 én délután 3 óra­
kor a hitközség iskolatermében tartja ez évi 
rendes közgyűlését. Tárgysorozat: 1. A képviselő­
testület jelentése az előző évi működésről. 2. Az 
1912. évi zárszámadások tárgyalása. 3. Az 1913. 
évi költségvetés megállapítása. 4. Két számvizs­
gáló bizottsági tag választása. 5. Községkerületi 
képviselők választása 3 évre. 6. Indítványok.

Óh, azok a gyerekek! Nyolcvan vig 
apróság. írták Nagy Endre, Színi Gyula, Tábori 
Kornél. Három kitűnő nevű iró, aki már annyi 
mulatságot szerzett a magyar közönségnek, most 
a gyermekvilágba tett felfedező utat és gazdagon 
tértek onnan vissza. A kincseket, amiket sze­
reztek a „Vidám Könyvtár* most megjelent 14-ik 
számában adják át a közönségnek. A gyermeki 
lélek bája, a gyermeki gondolkozás eredetisége 
és ötletessége jellemző és érdekes vonásokkal 
tárul a nyolcvan apróságból az olvasó elé és 
derűt, jókedvet szerez neki. A kedves kis könyv 
40 fillérért minden könyvesboltban, tiafikban és 
vasúti állomáson kapható vagy megrendelhető.

Felülfizetések kimutatása. A lendva- 
vásárhelyi temetkezési egylet /sítek Ferenc ven­
déglőjében január hó 25-én jói sikerült tánc- 
mulatságot rendezett, a mely alkalommal felül­
fizetni szíveskedtek a következők: Volper Bál, 
Varga Ferenc, Zsitek Ferenc, Bullák József (Alsó- 
Icndva) 5—5 kor., Benkó József (Mezövár) 4 K 
80 fill.. Szíjártó Géza 3 K 80 fill., Milhofer Test­
vérek, N. N . Kíihár József (Mezővár) 3 -  3 kor., 
Turza János 2 kor. 80 f i l l , Szeiler Ferenc, Duma 
Ferenc, Fleischmann és Fürst (Szombathely) 2—2 
k«>r., Ritoper József (Mezővár), Dotninkó György 
1 40 B40 K ; Gregorencsics József (Alsölendva),
Németh Vendel 120— 120 K; Farkas Jánosné, 
Deák Teréz, Bozsek Gyula, Sebestyén János, 
Benkovies Mátyás, Berényi István, Lovenyák Vince, 
Szabó Ferenc, Németh István, Sávéi János, Varga 
József, Kalamár Imre, Szigeti Emil 1 1 kor.;
Csömör Károly 80 fill., Varga József 60 f, Kajtár 
István, Kovács József. Ernischa Károly, Gábor 
Ferenc, Végi József, Toplak János, Stein Antal. 
C/.ug János, Botit József, Both János és Vukán 
János 40—40 fill. A szives felülfizetésekért ezuotn 
mond köszönetét a rendezőség.

Az alsólendvahegyi embervadászat. 
Olvasóinknak bizonyára még élénk emlékezeté­
ben van ai  a rémes eset, mely a múlt év őszén, 
október 27-én az alsólendvai hegyen levő u. n. 
bedeneki erdőben történt. S i mo n  ka Pál hercegi 
segéderdős egy többgyermekes apát, Lak Márton 
helybeli napszámost állítólag azért, mert ez a 
herceg erdejéből tüzelőanyagot akart hazavinni, 
egyetlen puskalövéssel leteritette, úgy, hogy Lak 
a kapott sérülés következtében azonnal kiszen­
vedett. Simonkát az eset után letartóztatták s be­
szállították a zalaegerszegi kir. ügyészség börtö­
nébe. A gyilkos erdő őrt az ügyészség szán­
dékos emberölés büntette miatt helyezte vád alá 
s ügyében február hó 19-én lesz Zalaegerszegen 
a főtárgyalás.

— Köröznek egy katonát. T a f t e k  Fe­
renc 24 éves hidász-katona szabadságot kapott 
ezredétől, hogy hazajöhessen Belatincra. A minap 
letelt a szabadság-idő, de Taftek nem jelentke­
zett s eltűnt a falujából is. Most országosan 
körözik.

— Hatszáz trachomás beteg Somogy­
bán. A vendvidéki szerencsétlenségnek, a tracho­
mának borzalmas terjedéséről számolt beSomogy- 
niegye alispánja legutóbbi negyedévi jelentésé­
ben, mely Soniogymegye közegészségügyi állapo­
tairól szól. A jelentésnek megdöbbentő szenzációja 
egy statisztika, mely szerint egy liiján 600 tracho­
más beteg van Somogymegye területén. A vend­
vidék és a Muraköz réme tehát egy nagy ugrás­
sal Somogymegyét lepte meg és ott terjed fel- 
tartózhatatlanul. Bedig az a szám, melyet az 
alispáni kimutatás megállapít, bizonyos, hogy 
korántsem meríti ki a somogymegyei trachomások 
egész tömegét, kiket bátran leltet mégegyszer, 
vagy akár háromszor annyira is taksálni, mint 
amenir.it az orvosok megállapítottak. Nemzeti 
veszedelem terjeng az alsólendvai járás vend­
vidékéről, aminek csak igazán mintaszerű és a 
legsürgősebben végrehajtott hatósági védekezés­
sel lehet útját állani.

A csendőrség figyelmébe. Vége felé 
tartunk a farsangnak s azért nem tartjuk aktuális­
nak leközölni azt a panaszos levelet, melyet teg­
nap hozott szerkesztőségünknek a posta. Szól 
pedig ez a levél a maszkák ellen. Elmondja azt 
az igazságot, hogy ahány helynélküli, dologtalan 
csavargó, felügyelet nélküli inasgyerek, cseléd­
leány csak van a városban, az esténkint mind 
maszkaruhát ölt és késő éjszakáig kószál az ut­
cán, nagy dicsőségére az amúgy sem valami 
szilárd közrendnek és közbiztonságnak. S ha még 
csak kószálnának?! De este inzultálják a járó­
kelőket, éjjel megzörgetik az ablakokat, erőszak­
kal behatolnak a lakásokba, s ahol nem fogad­
ják őket a legszívesebben, ott szemtelenebbek a 
piaci légynél. Mindezt elmondja a panaszos 
levél s mindezt megerősíthetjük mi is. Vége felé 
tartunk a farsangnak ugyan, de azért a jövőre 
való tekintettel csendőrörsünk szives figyelmébe 
ajánljuk a fentieket.

— Az idő jósok a következő hetek és 
napokra esőt és hideg időt jósolnak. Ezzel fel­
tétlenül az emberiség a meghűlésnek van kitéve. 
Azért célszerű mindjárt a kezdetnek kezdetén a 
Réthy-féle pemetefű cukorkákat használni, mely­
nek doboza csekély 60 fillérbe kerül. Azonban 
ügyeljünk, hogy minden dobozon a készítőnek 
neve. Rétliy Béla gyógyszerész, rajta legyen, 
mert csak akkor valódi.

A v idéki já rványkó rházak ügye. \
legutóbbi kolerajárvány idején kiderült, hogy a 
legtöbb község nem rendelkezik j.irványkórházzal 
és a meglevő járványkórházak nagyrésze sem 
volna képes komoly veszedelem idején hivatását 
teljesíteni. A belügyminiszter tehát tavai elrendelte, 
hogy minden község köteles megfelelő járvány­
kórházat építeni. Számos törvényhatóság azon­
ban e rendelet kapcsán előterjesztést intézett a 
belügyminiszterhez, melyben jelentette, hogy a 
kedvezőtlen gazdasági viszonyok miatt a közsé­
gek nagyrésze nem képes a járvány kórházak fel­
állításának költségeit fedezni. A belügyminiszter 
most köriratban honorálta a községek kérését, 
amennyiben kijelentette, hogy a járványkórházak 
felállitási költségeinek felerészét hajlandó meg­
fizetni, illetőleg az országos betegápolási alapból 
fedezni.

M uraközi ház iipa ri szövetkezetek.
A muravidi munkásokból egy háziipari szövet­
kezet létesítését tervezik, akik különféle kosár- 
és díszműárut készítenének. A mozgalom élén 
B e s z t e r c z e y  Gábor Csáktornyái gazdasági 
tanár áll.

Lefejezte önmagát. Kiskanizsán Godina 
Antal jómódú kisgazda súlyos betegségében 
rémes módon vetett véget életének. Boldogan élt 
családjával, mig az utóbbi időben súlyos asznia 
tikus betegségben nem esett. Szombaton annyira 
el volt keseredve, hogy a kútba akart ugrani, de 
családja az utolsó pillanatban megkapta és visz 
szatartotta. Vasárnap jobban érezte magát és 
mikor családja aludni tért, fuldoklási rohamai 
annyira elővették, hogy kínjában kiugrott az 
ágyból, lekapta a borotvát a szekrényről es a 
nyakát elmetszette, úgy, hogy feje csak egy izom- 
szálon lógva hanyatlott le törzséről. G o d i n a  
azonnal kiszenvedett. Feleségét férje köhögése 
íelkültütte és a borotvát ki akarta férje kezéből 
ragadni, de már későn és maga is kezén sulyo 
san megsebesült. A nagy izgalmak az asszonyt 
ágybadöntötték.

Búcsúszó. Uj élethivatásom s köteles­
ségeim elszólitottak Alsólendváról, melynek falai 
között közel két esztendőt töltöttem. Ismerőseim 
nagy száma és az idő rövidsége miatt minden­
kitől nem vehettem személyesen búcsút, miért is 
ezúttal mondok utolsó „Isten hozzád“-ot és kérem 
ismerőseimet, tartsanak meg szives emlékükben.

Alsölendva, 1913. január hó 29.
Schrantz Elek.

— Kossuth Lajos gyermekeiről, nvolc hónapig 
tartott fogságukról érdekes dolgokat mond el Zuboly 
Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermek-lapja, 
a Jó Pajtás legutóbbi számában. Ugyanebbe a számba 
verset irt Benedek Elek, Sebők Zsigmond folytatja az. uj 
Dörmögö-történetet Dürmögő ur és Karancs Peti cimmel. 
Krúdy Gyula érdekes elbeszélést ir, Keményffi Jenő kedves 
kepei rajzolt, Szentgyörgyiné Kronberger Lili a páros 
korcsolyázásról mond el a korcsolyázókat kiválóan érdeklő 
dolgokat, Zsiga bácsi mulatságos mókát mond el. A 
rejtvények, szerkesztői izenetek egészítik ki e szám gaz­
dag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Eranklin-tarsulat adja k i; előfizetési 
ára negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre r> korona, 
egész, évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizeté­
sekét elfogad és mutatványszámokat kiiid a „Jó Pajtás" 
kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

Ingyen és bérm entve kapják meg.
Fáik, Geijerstam, Gorkij, Krúdy,
Dóczy, Szomaházy. Szemere 
György stb. hírneves irók mü­
veinek gyűjteményes kiadása.

M in d e n  h ó n a p b a n  e g y  k ö te t.
A KÉPES HÉT előfizetése 6 hónapra 

6 kötettél együtt 8 korona.
Kiadó: Budapest, V., Visegrádi-u. S
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5501 9 12 . tkv. sz.

Árverési hirdetmény kivonata
Mazol Arnold végrehajtatónak Gerencsér 

lózsefné sz. Módon Anna végrehajtást szenvedő 
Ueni 197 kor. 85 fiit. hátralékos tőkekövetelés 

v > j• ir. iránti végrehajtási ügyében az alsólendvai 
Lm jh'iróság területén levő a dömeföldi határban 
fckeo Gerencsér Józsefné sz. Módon Anna nevén 
illő következő ingatlanokra illetőleg jutalékokra 
U 111 a. dömeföidei 17. sztjkvi I. 2, 7. sor. 
B6 565. hrsz. a. felvett ingatlanból (32. sz. ház, 
udvar, kert és büki dülőbeii szántó) való B. 8, 
II, ni, 32. a. jutalékokra együttes 413 korona 
kikiáltási .árban az u. o. 327. sztjkvi f  l. sor. 
4,in. forsz. a. ingatlanból (szöllö, rét hóttó hegyen) 
viiió B. 3, 9. 13, 20. a. jutalékokra 14 korona 
,S() fillér, az 11. o. 454. sztjkvi 1. 1,2.  sor, 544, 
I Í0 3 .  hrsz. a. felvett ingatlanból (mindkettő szántó 
a Büki dűlőben) B. 1. 4, 7, 13. a. jutalékokra 
43 kor. együttes kikiáltási árban az 11. o. 457. 
s'z. tjkvi 1. 1. sor. 170. hrsz. ingatlanból (rét Vad- 
iilmási dűlőben) való B. 1, 4, 7. a. jutalékra 
134 kor. az u. o. 403. sz. tjkvi A. I. I. sor. 111. 
hi sz. ingatlanból (szántó Dombaljai dűlőben) való
B. 1. 4. 8 a. jutalékra 100 kor. az 11. 0. 405. sz. 
tjkvi A. f  1- sor. 010. hrsz. ingatlanból (szántó 
a Büki dűlőben) B. 1. 4. 0. a. jutalékokra 33 kor. 
az 11. 0. 400. sz. tjkvi I. 2. sor. 722. hrsz. ingat­
lanból (rét a malomi dűlőben) B. 1, 4, 0. alatt 
jutalékokra 3 korona az 11. o. 407. sz. tjkvi I. 1. 
sor. 249. hrsz. ingatlanból való B. 1, 4, 0. alatt 
jutalékokra 40 kor. kikiáltási árban az 11. o. 408. 
sz. tjkvi f  1. sor. 310. hrsz. ingatlanból (szötlö- 
pincze és rét a Vári hegyen) való B. 1.4.  0. a. 
jutalékokra 144 kor. az u. o. 409. sz. tjkvi f  1. 
sor. 513. hrsz. ingatlanból (Szántóhottó hegyen) 
való B. 1, 4, 7, 11. alatti jutalékokra 18 korona 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és pedig 
a 17. sz. tjkvben C. 28, C. 02. a. 327. sz. tjkvben
C. 10. a. a 454. sz. tjkvben C. 8. és 409. sz. 
tjkvi E. 5. a. özv. Módon Gáborné sz. Kaszás 
\ 11na javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti 
jognak az esetre való fentartása mellett, ha a 
befolyó vételárból a megelőző 340 kor. illetőleg 
a 17. sz. tjkv. a C. 62. a. bejegyzést is megelőző 
850 kor. követelés kielégítést nyer, különben az 
árverés hatályát veszti s az azonnal megtartandó 
ujabbi árverésen az e tjkvekben felvett kérdéses 
ingatlan jutalékok a haszonélvezeti jognak fen­
tartása nélkül kerülnek árverés alá, és hogy a 
fentebb megjelölt ingatlan jutalékok az

1913. február hó 13-án déle lő tt 10 órakor
Dömeföld községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási ár - ,-án alul 
eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10° ,,-át készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. törvénycikk42. §-ában jelzett ár­
folyammal számitett saz 1881. nov. 1-én sz.a. kelt 
ig; miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy az iss t. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság tlkvi hatósága.
Alsólendván, 1912. nov. 21-én.

B i r ó  s. k„ kir. jbiró.

Fehérnemű-tisztító és 
vasaló intézet!

A nagyérdemű közönséget tisztelettel 
értesítem, hogy Alsólendván, a Kanizsai­
utcában (Fuclts Ferenc ur házában)

fehérnemü-tisztitó 
és vasaló-intézetet

létesítettem, ahol elvállalom az összes szak­
mámba vágó munkák lelkiismeretes és gyors 
készítését a legolcsóbb árak mellett.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Ozv. Nagy Józsefné, Budapestről.

Más válla lat m iatt egy közism ert Lendvarózsavölgy községben
jóforgaimu vendéglő egy jóforgaimu
szálló szobákkal, fedett tekepályával, SC 1
nagy kerttel, jó meneteli) m észárszék-

kel és melléképületekkel együtt Családi Okból azonnal eladó.
bérbeadó, később esetleg eladó.
Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonos:

Bővebb felvilágosítást nyújtanak : 3 2

Kosztricz Testvérek Lendvarózsavölgy
u. p. Belatinc (Zalamegye.)

Kalchbrenner Ferenc
STR1DÓVÁR.

\
akácz. gledicsia

Öeszterczei sziiva, 
kajszin baraczk,

ojtett gyüm ölcsfá t, v a d o n é ró l 
\  akáczcsglftdicsiátlOOOQO -jzánua 

Udpes kü lden i.

Y /r t f iJ a id h fa ló  fte fá j-

\  rsze ty/c tJ .

6050
közj. Ilit. bizonyítvány orvosoktól és magá­

nosoktól igazolja, hogy \
K A I S E R-féle M ell-K aram ella

három fenyővel
rekedtség, Illí­
rü l, elnyáiká- 
sotlás és g ö r­
csös köhögés 

ellen legbiztosabbnn használhatók. 
Csom agonként 20 és 40 fillé r, doboz­

ban 60 fillé ré rt
kapható Alsólendván Fuss F. Nándor

gyógyszertárában.

Kiadó lakások.
Az alsólendvai Uradalmi 

Főbérnökség saját termésű

Alsólendván, a Főúton (az Arnstein- 
féle üzlettel szemben) egy

3 szobás emeleti lakás
borai

50 literen felüli mennyiségben 
eladók. Venni szándékozók 
forduljanak a főbérleti szám­
tartósághoz Alsólendván.

a mellékhelyiségekkel együtt május 1 -érc, 
az Alsó-utcában pedig

3 szobás földszinti lakás
a mellékhelyiségekkel együtt március 1 -éré 
KIADÓ. Bővebb felvilágosítást ad a tulaj­
donos: Levasics Ferenc, Alsólendván,

Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a G—0

Réthy'pémetefü cukorkánál!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan 
Réthy-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata 
van. Az eredetinek min- n É T U  V  M a  v  f 
den darabján rajta van a n  L  1 11 1 11 c  v ‘
1 doboz ára 60 f il l.  Nagy doboz 1 kor. 

MINDENÜTT KAPHATÓ!
Csak RÉTHY-félét fogadjanak el!

Állami tisztviselők, tanítók
fizetési nyugtája a legújabb minta szerint el­
készüli s darabonkint is kapható BALKÁNVI 

FRNÓ nyomtatványraktárában Alsólendván.

Legszebb, legmodernebb irodalm i, mű­
vészeti és k r it ika i képes fo lyó ira t a

„ K U L T Ú R A 1
| Megjelenik minden hó 10-én és 25-én!

Felelős szerkesztő: Társszerkesztő :
RÖTTIG ODÓ. HANOAY SÁNDOR.

Kiadja:
RÖTTIG GUSZTÁV és FIA, SOPRON.

k ^ i i l i n r a  nemcsak a magyar irodal- 
A * v L I l lU l  ct mát, hanem a k ü l f ö l d i  
irodalmat is mindenkor figyelemmel kiséri.

I / , i U n r o  minden számában elsőrendű 
A r \ U l l U I  c l hazai és külföldi képzőmű­
vészek műveit hozza és színes tinimellékle­
tei páratlanok.

[ X „ U , . r n  a legolcsóbb lap és minden 
A * \  U H U I cl száma rendkívül g a z d a g  
tartalommal jelenik meg. A KULTÚRA zenei 
mellékletet is ad. Előfizetői pedig i ngyen 
fogják kapni a Kultúra tliszes „Almanach"-ját.

k ' l l l t n r n  előfizetési dija negyedévre 
A r v u n u i  c l y kor. ,̂s Röttig Gusztáv 
és Fia, Sopron címére küldendő.■ - .....-- - ■ - J

H H F t  3 3 1 3 1 3 3  3  ET HE 3 3 I 3 I 3 3 s I 3 3  I 3 3 3 I 3 I 3  3

ju tányosán fe lvétetnek
I l i i  U C lC o C IN  e lap k iadóh iva ta lában
# Ü 3 J* £ J  í l E I  SH X  E I E E K  3 3 * 1 1 3 3  W B S B m X  &X 3
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Ipar és kereskedelem Előfizetőink ingyenes 
hirdetés-rovata.

Előfizetőink ingyenes 
hirdetés-rovata.

HELYBELIEK:
AKNSTKIX KENU fűszer-. fostok-, osemcgr-, liszt-, 
veterneny-magvak. úgyszintén norinbergi-. iivog- es 
poreellánken-kedé-r. 1 tes/.ka-. epiiletfa-,szenraktár

ASCHERI. JÓZSEF epitoz, építési vállalkozó. 
Elvállal építési tervek készítését, mindenneimi épít­

kezést. valamint szakvélemény adását.
HADI.R HERMÁN cipész. Ke.-z cipók raktára. 
BÉCK MIKSA sütödéje a Főúton (saját ház).

BORS ISTVÁN kön-így ártó.

RI.Al SÁNDOR vasúti vendéglője az állomásnál. 
BLAU es BARTOS röfösáru- es készruha-üzlete. 
DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vnsuti-utcában 

ERMK.NV I JÁNOS bábsütö es mézeskalaesos.
FPPl.N tíER SAMF téglagyáros gőzm alom -tu la j­

donos Alsolendva.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.
I:REYER L1PÓT norinbergi-, diszmü-, üveg-, por­

cé,Ián-. vegyesáru- es csemegekereskedése.
U /\. 1 ARACíO ISTYANXÉ borhely <" fodrász.

I I'CHS FERENC fűszer- és vegyeskereskedése.
I I ’HEH AN I VE köröm- es kocsi-kovács. 

FÜRST ALBERT vendéglős Rédics. 
DOMBOSA es W'ENDL fűszer-, csemege-, rövid-, 
norinberg -. üveg- es porczellán-áru kereskedése.
üBEGoBENtJS lC S  JÓZSEF s z ik v i/g y á ra . Kívá­

natra sz ikv ize t v idékre  i- szállít.

tiuNCZ GÁBOR pékmester a janlia saját felügyelete 
alatt készül; házi rozskenyereit és süteményéit. 
Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprö-mesternö 
GRUBER FERENC lisztraktára Fönt, Kopeezky- 
íéle házban. .Mindenféle liszt a legolcsóbb álban.
GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca 

IIAR IMANN EDE férfi-szabó yAlsó-utea.) 
HEGED1CS ISTVÁN csizmadia. 

HEGEDŰS SÁNDOR épület- és bútor-asztalos. 
KANCSAL JÓZSEF vendéglője a Kanizsai-utcában 
LEVÁRT JAKAB hentesáru-készítő, Szentjános-u 

LEYASICS FERENC, építőiparos.
MAVER (Al)ON órás es ékszerész. Nagy raktár 

ebina-ezüst árukban.
MAL'RER FERENC szobafestő es mázoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb 
választék vas- es vasalásokban. Varrógép-.gazdasági 

gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár. 
MFKSICS LAJOS építőiparos. 

NEFBAFER ANDRAS „Korona" nagyvendeglöje 
MEIZL LAJOS narancs- és cukorka-kereskedő 

Kanizsai-utca 93. (saját ház).
NÉMETH ERNŐ borbélyüzlete Főút. Beck-f. házban 

NÉMETH PÁL gép- es épületlakatos.

POLLAK LÁZÁR nagykereskedő. Dohány és 
szivar nagy-áruda.

PERKO VENDEL hentesáru üzlete a Fonton.
PANDÚR LAJOS szoba- és cimfestö, épület- és 

butor-mázoló
HE1CHENFELD LAJOS mészáros és hentes. Főút
SCI I \\ ARC KÁROLY borkereskedő es szikvizgyaros 

SÍPOS DÁNIEL elsőrendű uriszaoó (Főnt). 
SURRANT/ ELEK röfös- é> divatámháza. Állandó 
nagy raktár a kitűnő Ccntral-Bobbin varrógépekben 

SÍPO S LAJO S épület- es mübádogo>. 
SIMON KA JÁNOS szíjgyártó. 

SOHAFFHAFSER ENDRE meehanikus.
I’I\  ADAR FERENC vas- és fiiszerkoreskedésc-. 

Özv. II  SKE FERENC NE vendéglős. 
TAKÁTS FERENC/ asztalos.

POPLAK JÁNOS vegyeskoreskedése. mész- és 
eement-raklára és cement-áru készítése.

VARRA MÁTYÁS a szölöhogyenelad fás és zöld 
szölöoliványokat a legjobb bor- es csemege-fajokban
WORTMAN BENŐ röfös- es divatáru-kereskedese. 

\\  ALTERSDORFER ADOLF mészáros. 
WOLFSOHN HENRIK központi kávés. 

WEISZ /.SICMOND elsőrendű férfi-szabó.

VIDÉKIEK:
BÉRÉNY! ISTVÁN vasáruháza Lendvavásárhely. 
CSEKE KÁROLY ' sesztreg-paraszai gőzmalma. 

ROMA JÓZSEF vendéglős Lendvuvásárheiv 
DXSFBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos. 

DÓMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.
FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya. 

FÜKST ALAJOS kereskedő Kcrkaszcntmiklóson.
FÜRST L1PÓT vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Zrinyi“ -kávcháza Csáktornyán. 
FFRENCZEK MIHÁLY szállodás és vendéglős 

Varasd-Toplica.
GIDER GUSZTÁV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza. 
GREGOR JÁNOS molnár Muraszerdahely.

GAÁL SÁNDOR, a rédicsi hengergözmalom uj bér­
lője ajánlja malma mindennemű gabonák őrlésére.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya. 
HARTMANN FERENC kéményseprő Muraszombat 

HORVÁTH GÉZA vegyeskereskedő Cserföld. 
1VANÍCS FERENC ácsmester Hosszufalu. 

JERICS IVÁN ácsmester és kutszivattyu-berende- 
zése vállalkozó M u ra  h e ly .

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ kereskedése Hosszufalu 
KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KÉMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat. 
KOHN LIPOT mész-, cement- és deszka-nagv- 
kereskedése. Eternit-pala elárusitása Muraszombat
KARDOS JÓZSEF vaskereskedése, nagy választék 
vas- és vasalásokban, gazdasági gép-, kovácsszén 

koksz- és cement-raktár M u ra s z o m b a t.
KRALL MÁTYÁS mechanikus kerekpár- es víutó 

gép javító műhelye Csáktornyán.
KEPE MIHÁLY Hosszufalu. Elvállal mindennemű 

bclonmunkál. Kész csövek és hidak kaphat**L
KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

i KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendva- 
hosszufalu.

KULLLR J.nNÖS vegyeskereskedő Göntérhá/.n 
KOSA MÓRIC szakvizsgázott cipész Nemesnép 

LOYENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely 
LEBOYTTS KÁROLY vendéglős Damása. 

LACHENRACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksu. 
M ILI lOFER TESTY EREK vegyem kereskedése 

Lendvavásárhely.
MAYER MIKSA FIA vegyeskereskedő Pórszombat 

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely. 
NEUBAUF1R PÉTER vendéglős Kebelesztmárton 
NEMETII ISTVÁN rserepes-m. es tetőfedő Reszm-k 
NEMECZ JÁNOS Muraszombat. Nagy választék 
kerékpár-, varrógép- és gazdasági gépekben. 

Kőszén- és fegyverraktár.
PAURICS MÁTÉ elsőrendű szobafestő- és 

mázoló Muraszombat. Mintákkal szívesen szolgál
POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsm.) 
PR ESZLEK YICTOR Hungária kávéháza Komárom 
ROSENBEKGER DÁVID kereskedő Zalabaksan. 

RE1CH HENRIK fiiszer-, vegyesáru-, festék- és 
veteménymagvak kereskedése, bor-, sör- és 

pálinka-mérése Nagy pálmán.
RE1NER LÁSZLÓ vendéglős Felsöszemenye. 

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.
SRI I. KAROLY vendéglős Radamos. 

SCHWARCZ LIPOT bútorkereskedő Varasd. 
SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZARÓ FERENC cipész Lendvavásárhely. 
TLÍKNAUER Bl,LA kereskedő és vendéglős Murarév 
TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy 
TOPLAK JÁNOS ács és építő-mester Bakónak. 

T1BOLD ANDRÁS vendéglős Belatinc.
URSZULESZKU PÉTER úri és női fodrászterme 

Muraszombat.
VOGEL SAMU vendéglős S/enlgvörgyvölgy,

VIGH KÁROLY és TÁRSA gőzmalma Göntérháza. 
Vesz mindenféle gabonát s elad legjobb liszteket.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely. 
WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedö Újpest

Takács Ferenc
mü- és bútor-asztalos ALSÓLENDVÁN.

Ajánlja nagy raktárát mindennemű

tem etkezési cikkekben.
Nagv választék 12-1

kész koporsókban,
szentiedéi, sirkoszoruk, koszorú- 
szalagok, mirtuszcsokrok. iejkoszoruk, 
fátvolok, halotti ruhák, cipők, harisnyák­
ban sth. Koporsódiszek és szalag- 

betűk legnagyobb raktára.

=  Mérsékelt, legolcsóbb árak ! =

T. vendéglős urak figyelmébe!
Legjobb minőségű asztali

W * *  r “  . .” — :*_____  es csemege uj- es o-borok

mérsékelt árak mellett minden mennyiségben kaphatók

Iroda : a Délvasmegyei Taka 
- rékpénztár épületében. -

Kalchbrenner és Nádai
m uraszom bati borpincéikben.
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Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában S|vólendvan.


